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Matematik 2ZMA 1

4 timers skriftlig preve med hjadpemidler. (Det er tilladt at medbringe noter, bager, egne notater
o.l. samt lommeregnere.)

Opgave 1
Lad (M, d) betegne et metrisk rum.
1° Om en maangde A C M antages, at den er overdakket af endeligt mange kugler K(c;, ri),
i=1,---,n atsdA gi:>1—n> UK(ci,ri). Vis, at A er begramset.
2° Antag, at Ag,--- , A, er begramsede delmaangder af M. Vis, at AjU--- U A, er begraanset.

En maangde A C M kaldestotalt begramset, hvisden for hvert € > 0 kan overdagkkes med endeligt
mange e-kugler, altsa safremt der gadder

Ve>03ne N3cy,---,cheM :Ag_—>1—”>UK(ci,a).
=

3° Vis, at en totalt begramset maangde A er begramnset.

4° Lad f:(X,dx) — (Y,dy) vaaeuniformt kontinuert, idet (X, dx) og (Y, dy) er metriske rum.
Vis, at hvis A C X er totalt begramset, saer f(A) totalt begramseti (Y, dy).

Opgave 2
Lad f € £,([0,=[) med hensyn til Lebesgue malet pa [0, |.
1° Vis, at funktionen F(x) = f3 f(t)dt, x > 0, er veldefineret og kontinuert.
2° Visved Cauchy-Schwarz' ulighed, at

F(X)] < \/>_(</Ox\f(t)\2dt>% x>0,

og slut at
lim @

0.
x—0t /X

3° Vis, at der for 0 < a < x gadder
F(x) F(a)

NI

2

< (1—;3(‘)/:\f(t)\2dt.
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4 Visat limg .. [57|f(t)|2dt = 0, og vis dernaest ved hjadp af uligheden fra3° at

. F(x)
am =0

Opgave 3

For o > 0 betragtes funktionen f,, : R? — R defineret ved
sin(x® +y?)

————- for (X 0,0

fa(Xy) = (X2+y2)(x (x,y) # (0,0)
0 for (x,y) = (0,0).

1° Idet maangden D, er givet ved
D; ={(xy) e R*[x*+y*<1,y>0},

_m flsin(u)
/D+f(xdmg_§/o S du.

2° Visat fy, € £1(Dy,mp) hvisog kun hviso < 2.
3° Udregn

skal man vise, at

/D s + y2)dmp(x,y) .

-

Opgave 4
Lad maangden A C R? vagre defineret ved
1
A={(xy)eR?|0<y<1,y<x< )—/}.

1° Skitsér maangden A og bevis at den er aben og kurvesammenhaangende.
2° Udregn mp(A).
3° Lad f : R?2 — R vage givet ved
f(xy) =xye™
og lad
Ar={(xy) e Al x>1}.
Udregn

fdmp.
A
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